

云南怒江咖啡飘香申城

一缕咖香见证上海对口支援的“申”情厚谊

据统计，上海目前拥有超 9500 家咖啡店，冠绝全球，称得上“世界咖啡之都”，咖啡早已融入上海这座城市的血脉。

在这座咖啡香气四溢的都市背后，隐藏着一段跨越 2900 公里精彩故事。这里，海派文化的吸引力与怒江咖啡的原生态碰撞绽放，一缕缕浓郁的咖啡香味，见证了上海对口支援云南的“申”情厚谊，书写美丽的山海帮扶新篇章。

沪滇共推怒江咖啡走出去

怒江，一个被连绵群山深情拥抱的地方，四季如春，自然条件得天独厚。这里的咖啡树，在肥沃的火山灰土壤中扎根，沐浴着高原上炽热的阳光，每一颗咖啡豆都是大自然的恩赐。然而，对于怒江人来说，这些咖啡豆曾是难以变现的宝藏。由于种植加工技术落后、缺乏市场信息和销售渠道，怒江的咖啡往往只能在当地消化，无法走向更广阔的市场。

近年来，沪滇两地立足本土的自然根脉、文化根脉，运用新技术、探索新手段，不断彰显“土特产”的生态价值、经济价值、社会价值，沪滇协作聚力赋能，推动云南特色产业阔步向前。2021 年 4 月，根据中央统一部署，上海东西部协作结对关系调整为云南全省，其中浦东新区对口帮扶怒江傈僳族自治州。上海闽龙实业有限公司成为浦东新区沪滇帮扶的众多优秀企业之一。过去 14 年间，该企业在新疆戈壁滩建设现代化工厂，在塔克拉玛干沙漠边缘打造国家级红枣种植示范基地，通过吸纳就业和收购农户种植特产，带动了 20000 余户农民增加经济收入，荣获“全国



万企帮万村先进民营企业”，并入选“国家发改委消费帮扶助力乡村振兴典型案例”。

正是怀揣着帮扶怒江、助力发展的初心与使命，上海闽龙实业有限公司踏入了彩云之南的这片神奇土地。2022 年 9 月由企业创二代“90 后”郑金洋负责创办了云南全都有生物科技有限公司，这也是第一家在怒江投产的具有 9 个类别 SC 资质的生产企业，要将这份来自大山的馈赠带给更多人。

全产业链纵深发展，助农增收

“我们现在种植的咖啡豆，不仅产量高，收购企业说品质也好。我们的收入增加了，怒江州的咖啡香飘得更远了，我们的日子充满了希望。”当地咖农深情地说道。

闽龙实业入驻怒江州，示范引领咖啡全产业链发展，建立了咖啡种植品种、咖啡鲜果全红果、紫果采摘分级、咖啡生豆处理法、烘焙加工、研磨、萃取、冻干等一系列标准，怒江州的咖啡品质得到了显著提升，咖啡产业加速发展，目前由 1 万亩基础向 3-5 万亩种植扩容。项目采用了“公司+合作社+农户”的联农带农模式。首先，通过精深加工延伸产业链，提供就业岗位，吸纳了异地搬迁户和脱贫户的傈僳族、白族、彝族等少数民族群众就业。其次，企业以工厂为学校、车间为课堂的形式，进行标准体系建设、产品研发、工艺技术创新和数字化管理等方面的培训带教，就地培养人才。最后，企业通过收购农副产品，带动了 2000 余户种植户增加经济收入，努力把当地资源优势转化为特色产业。

产地的生活方式也在改变

经过精心的采摘、加工和烘焙，怒江咖啡豆最终踏上了前往“咖啡之都”的旅程。很快，怒江咖啡在上海的咖啡馆里崭露头角。它们成为连接两地的桥梁，传递着温暖与温情。

在怒江州咖啡产业加快发展的背后，这里人们的生活方式也在悄悄发生改变。之前，这里的少数民族同胞们几乎不喝咖啡，偶尔喝到也觉得苦涩难咽。然而，一场场别开生面的培训活动展开了，专业的咖啡师们耐心地教他们如何冲泡出一杯美味的咖啡，如何品鉴咖啡的香气、酸度和口感。少数民族同胞们从一开始的好奇，到渐渐沉浸其中，慢慢领悟到了咖啡的魅力。“每天早上一杯咖啡是我的工作习惯”，少数民族白领小丽表示，“有时我也会和朋友去咖啡馆喝杯咖啡聊聊天放松心情”。

从前，山里人用山茶迎接远方来客；而今，山里人用咖啡招待亲朋好友。昔日，种咖啡的山里人只种不喝；如今，喝咖啡已然成为山里人生活的一部分。在工作的闲余时光，他们会围在一起，唱起欢乐的民族歌，跳起欢快的民族舞，然后端起一杯香浓的咖啡，享受山里人的宁静美好，品味都市人的优雅情调。那温暖的阳光洒在他们的脸上，映照出他们灿烂的笑容，仿佛在告诉世人，大都市离这里很近很近，山里人的生活很香很甜。这里，正发生着一场美丽的蜕变。

见习记者 唐玮 通讯员 腾根泉

冬春季流感来袭 黄浦疾控在行动

近日，黄浦区疾病预防控制中心急性传染病科开展了健康科普直播、冬季流感健康宣传和黄小普健康校园行等多项活动，通过形式多样的方式向学生和广大民众科普流感相关的防控知识。

■健康科普栏目 12 月 20 日，中心急性传染病预防科副科长王怡珺参与由黄浦区卫生健康委员会、黄浦区健康促进委员会办公室主办，黄浦区健康促进中心承办，黄浦区融媒体中心协办的“科普引领，医路向前”健康科普栏目。围绕冬春季呼吸道传染病的预防知识开展将近 1 小时的直播活动，王怡珺副主任医师生动形象地向大家介绍了呼吸道传染病的知识和流感相关的预防小妙招。

■冬季流感健康宣传 11 月 21 日，在崂山路街道社区卫生服务中心开展了主题为“预防流感，健康同行”的宣传活动。中心和社区医务人员热情接待前来咨询的市民，详细解答有关流感等呼吸道传染病的预防控制等相关问题、流感疫苗接种的有关注意事项等。现场向市民展示宣传画报，发放了宣传品以及防治知识宣传折页 1000 余份。

■黄小普健康校园行 12 月 23 日，在中华路第三小学，中心急性传染病预防科张允医师向同学们科普

了甲流病毒的特点。甲流病毒是引起流行性感冒的最主要病原体，潜伏期一般是 1-7 天，多为 2-4 天，患者和隐性感染者是主要传染源。症状为发烧明显，常为高热；咳嗽明显，常伴有全身症状，包括肌肉疼痛、头疼、乏力等。当学生们如果出现持续高热不退、气短、基础病情加重等情形，应及时到医院就医。

12 月 27 日，在敬业中学，中心的科普小使者“黄小普”和同学们一起听了急性传染病预防科张焕珠副主任医师的科普讲座，引起同学们的阵阵欢呼声。张焕珠老师向同学们科普了流感传染病的历史，介绍了世界历史上有名的“西班牙流感”。接着从传染源、传播途径和易感人群三个方面，向同学们介绍了如何科学有效地防范流感病毒。讲座最后的互动环节，学生们都非常积极地回答老师提出的问题。在提问与回答当中，学生们再一次回顾了本次讲座关于流感病毒的知识。

临近节假日，黄小普在这里给大家温馨提示：做好个人防护，日常注意保持手卫生和咳嗽礼仪等良好卫生习惯；保持室内通风，少去人多、不通风的场所；避免接触出现流感样症状的患者；晚上睡眠充足，多喝水，保持身体健康。

物业公司“大冒险”游乐设施“悄开业”

日前，庙行镇综合行政执法队在日常巡查至场北路某商业广场时，发现了令人咋舌的一幕：广场上多组大型游乐设施正火热运转，“小小欢乐谷儿童乐园”的广告标识异常醒目，现场熙熙攘攘，孩子们在游乐设施上玩耍，然而，这看似欢乐的场景背后却藏着隐患。

执法人员要求现场操作员张某某出示相关经营许可证，张某某却拿不出任何有效证件。执法队员随后找到物业经理曹某某了解情况，曹某某无奈表示，使用人虽向物业报备了，但经营手续一直没补齐，而物业竟未采取任何制止措施，也未向上级部门上报。

庙行镇综合行政执法队秉持严格执法、教育引导并重的原则，严肃地向物业公司指出，其行为严重违反了相关法律法规，对公共安全和市场秩序造成了不良影响。执法队员耐心地向物业公司普及法律法规知识，强调依法依规经营的重要性，督促物业必须加强对法律法规的学习，全面提升法律意识与管理水平。



物业企业在认识到错误后，当场表态今后一定会严格审查各类经营活动的手续，强化管理，坚决杜绝此类违规情况再次发生。

未来，庙行镇综合行政执法队将持续加大对物业区域的监管力度，深入开展常态化巡查工作，对各类违法行为保持“零容忍”，做到及时发现、及时处理。同时，执法队也会进一步加强法律法规宣传工作，通过多种形式提升业主和使用人的法律意识，引导大家自觉遵守法律法规，共同维护物业区域和谐有序的环境。

“e”筑新防线 “网”向新生活

今年以来，青浦区白鹤镇深入广场、学校、社区、企业等基层一线，广泛开展一系列网络安全普法宣传教育活动，教育引导居民文明上网、安全用网，增强网络安全意识、普及网络安全知识、提高网络安全技能，用实际行动守护网络空间的平安与和谐。

■构建学堂，“网”罗安全知识 为帮助居民认识网络上存在的各种隐患，白鹤镇组织开展 2024 年度“鹤采聚力”宣传骨干培训（第二期）暨网络安全宣传专题培训，邀请专家、学者、律师等围绕《网络安全普法及案例分析》《网络数据安全宣贯》等主题进行授课，全面分析当前网络安全形势，解读网络安全法律法规，进一步提升全镇干部群众学网、懂网、用网水平和网络安全防范能力。

“通过这次培训会，我了解到更多网络安全知识宣传的方式方法，以及如何引导居民更好地辨别网络上存在的风险隐患，这对提升我们的业务能力水平有很大帮助。”参加培训的网络安全管理员鲁晓文说。

■用活阵地，“网”聚基层力量 依托“1+26”个新时代文明实践阵地，以“网络安全为人民、网络安全靠

人民”为主题，白鹤镇先后组织开展网络安全普法宣传，开展网络反诈主题宣传，播放“网络安全视频”等 32 场次，营造了网络安全人人有责、人人参与的良好社会氛围。

“我们平安办通过联合镇里其他相关职能部门，在各文明实践阵地滚动播放网络安全宣传视频，积极开展各类普法宣传活动，进一步提高居民群众的网络安全意识，引导居民做网络安全的学习者、传播者、倡导者和践行者。”白鹤镇平安办副主任吕明说。

■多管齐下，“网”筑安全防线 通过线上线下相结合的方式，白鹤镇深入村居、学校、企业等一线，开展了形式多样的网络安全主题活动。通过“校园日”主题活动、现场设摊宣传咨询、举办网上竞赛问答等方式，先后开展网络安全宣传活动 20 余场次，发放宣传资料 6000 余份，线上线下参与 10000 余人次，进一步强化了群众的网络安全意识和个人信息保护意识及自我防范能力。

“以前对网络安全了解甚少，总觉得离自己很远。现在我不但自己会提高警惕，也会跟家人朋友多宣传。毕竟网络安全关乎我们每个人，需要大家一起努力，才能让咱们的网络环境更安全、更健康。”居民王阿姨说。

党建引领建设美丽金明

——亭林镇金明村党群服务 2024 年工作纪实

近年来，为持续推进党群阵地融合赋能，金山区亭林镇金明村党总支紧贴群众需求，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，通过丰富多彩的服务活动和贴合百姓需求的服务功能，实现大门常开、场所常用、活动常办、群众常来，取得了显著成效，助推实现“亭”温暖，“林”距离的美好生活。

2024 年，金明村党总支不断深化党组织的政治功能和服务功能，组织开展了多次党员培训，学习党的理论和政策，并通过“党建引领聚力 共筑安全防护墙”、“履行植树义务，共建美丽金明”、“忆党史厚植廉洁文化 树清风赋能基层治理”等活动，确保党员思想政治水平的提升，增强党员之间的凝聚力和战斗力。

金明村党总支注重服务群众的多元化和精准化，全年开展了丰富的服务活动。为了更好地服务村民，党总支充分利用现代信息技术，通过微信群、公众号等平台，及时发布村务信息，解答群众疑问，促进了党群之间的互动与沟通。

同时，党总支还注重社会治理和民生福祉，一方面，党总支定期开展洁美乡村积分兑换、“留心呀，



少年！”、“家门口的非遗体验工坊”、“幸福夕阳，为老服务连连送”、健康养生宣讲及便民义诊等活动，丰富了村民的精神文化生活，增强了村民的集体荣誉感和凝聚力，满足了他们的日常需求。另一方面，党总支着力加强社会治安防控工作，组织村民开展邻里守望活动，提升了村民的安全感与归属感。在突发事件的应对中，金明村党总支发挥了重要作用，确保了村民的生命安全和社区稳定。

展望 2025 年，金明村党总支将继续坚持党建引领，围绕乡村振兴、民生改善、社会治理等重点工作，进一步加强党群联系，提升服务效能。同时，加大对青年和老年群体的关爱力度，优化各类公共服务，推动经济和社会的全面发展，确保村民的幸福感和获得感不断提升。